

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 7 de Abril de 1883.

Año XI. Núm. 3.048.

LAS AGITACIONES SOCIALISTAS Y EL GOBIERNO REPUBLICANO EN FRANCIA

Cerráramos los ojos al resplandor de la verdad evidente si negásemos el gravísimo estado de la Francia republicana. Relampaguea en aquellos cielos asombrados por negras nubes una tormenta preñada de innumerables calamidades. Agitación extrema en los ánimos, crisis febril en los talleres, deficiencia inesperada en el presupuesto, alardes alarmantes del socialismo, ideas tumultuarias de los clubs, esperanzas facciosas de la reacción monárquica, procesiones rayanas en motines, insultos y atentados á la fuerza pública, saqueos de las tahonas, ataques á los coches, desórdenes allí donde se necesita mas que por ninguna otra parte la regularidad del orden; una Cámara con propensiones convencionales, un Senado amedrentadísimo, una presidencia indiferente, un municipio revolucionario, un ministerio no bien consolidado; los jornaleros exaltadísimos por esperanzas irrealizables y los pretendientes por errores increíbles; el problema constitucional traído á impulsos de insensato radicalismo; todos estos terribles aspectos varios de un mismo intenso mal profundo muestran que si la política republicana y parlamentaria no toma carácter conservador, tan claro como resuelto, se consumirán los franceses en constante anarquía, tras la cual surgirá, como sucede siempre á los pueblos incapaces de la moderación indispensable al ejercicio del derecho, violenta y vergonzosa dictadura.

Dos errores gravísimos predominan ahora en Francia y de los dos dimanan cuantos males hoy deploramos y para lo porvenir tememos. Es un error el carácter monárquico de los partidos conservadores es otro error el carácter radical de los partidos republicanos. Los conservadores franceses no comprenden que, combatiendo la República, combaten la base única del orden social presente, y al combatir la base única del orden social presente, dan fuerzas á la revolución comunista y callejera; mientras los republicanos franceses á su vez no comprenden que, violentando la República y conduciéndola mas allá de los límites señalados en el tiempo á nuestra generación, arrójala en la utopía, provocan, y aun precipitan la reacción monárquica, ó por lo ménos, la dictadura temporal.

Renuncien á toda ilusión las escuelas monárquicas francesas y á toda esperanza. Las formas de Gobierno jamás obedecen á las arbitrariedades y caprichos de la casualidad; antes, como los organismos en los planetas, resultan del estado biológico de las sociedades humanas, y son como el continente necesario, y como el molde propio de la sustancia social y de su vivido espíritu. Han concluido las formas monárquicas despues de la revolución universal, en país tan adelantado y culto como Francia, cual concluyeron los telégrafos ópticos despues de impuestos los telégrafos eléctricos por los adelantos naturales de la industria y del trabajo, en armonía siempre con los adelantos naturales del pensamiento y del saber. Una monarquía encontraríase frente á frente

del estado mental de las nuevas generaciones, y en discordancia completa con la transformación profundísima que ha experimentado Francia en el mundo, al convertirse por su historia contemporánea y por sus radicales cambios, opuestos á la fé política secular, en órgano del espíritu moderno y verbo de la idea democrática. Y encontrándose así, toda monarquía está condenada irremisiblemente á vivir en plena guerra y á perecer por la revolución. De consiguiente, no me parece amar mucho á su patria el francés deseoso de institución tan opuesta por completo al espíritu de Francia, y tan preñada de irreparables catástrofes como la vieja y odiosa monarquía francesa.

Sin embargo, los pretendientes atizan el incendio en que habian de quedar consumidos antes que nadie sus imprudentísimos partidarios; los periódicos realistas provocan las manifestaciones desordenadas, aguardando de los excesos del mal su supremo remedio; y los oradores del bonapartismo y del bonapartismo en ambas Cámaras hablan de apocalípticas jornadas á ver si viene por algún punto del cielo, sobre los mares de cenizas y bajo las lluvias de pavesas, entre los desquiciamientos del Universo y la extinción de los astros, el libertador coronado, con siniestro cometa por cetro parecido á guadaña, y caballero en caballo cuyas crines destilan gotas de humana sangre.

¡Ah! Si por traer la monarquía histórica, en cualquiera de sus manifestaciones conocidas, los monárquicos franceses corren peligro de hacer zozobrar la libertad, indispensable á todos como la luz ó como el aire, y cambiarla por pretorianesca dictadura, la cual sería vergüenza y ruina de Francia, los republicanos franceses, á su vez, pecan gravemente contra su patria y nuestra Europa, no comprendiendo cómo la República democrática representa de suyo la conservación social, y cómo dirigirla en proceloso rumbo hácia los falsos ideales de la utopía, extremarla en sus procedimientos, someterla sistemáticamente al socialismo, confundirla con todos los delirios, asestarla como un arma de guerra contra la magistratura y el ejército, convertirla en implacable y tenaz perseguidora del clero, equivale á servir la causa, no diré de la monarquía, imposible de suyo, pero sí diré de la dictadura, tremendo castigo propinado por la lógica inflexible de la Providencia necesariamente á todas las extravagancias democráticas, lo mismo en los antiguos que en los modernos tiempos, y lo mismo en las antiguas que en las modernas democracias.

Apenas y adoloran los últimos acontecimientos. A consecuencia de la inestabilidad en el gobierno la penuria en el trabajo la inquietud en los trabajadores. Sábenlo muy bien los reaccionarios del partido realista y los exagerados del partido republicano sábenlo á ciencia cierta, y tratan de aprovecharlo para perder los unos la República, y los otros para exagerarla, cómplices ámbos mutuamente, sin voluntad ni conciencia, en sus sendas y desastrosas maniobras. Podrán defenderse de tal tacha indeleble los conservadores demagógicos al uso, pero no podrán ocul-

lar que mientras los periódicos republicanos, en su mayor parte, disuadían á los trabajadores de manifestaciones peligrosas, los periódicos realistas é imperiales, en su mayor parte, movíanlos y empujábanlos á sabiendas y deliberadamente hácia el extravío y la perdición, esperanzados de traer con jornadas de Junio dictaduras de Diciembre; como si la historia humana se repitiese con esa monotonía, y las generaciones nuevas no escarmentaran alguna vez en cabeza de las generaciones suicidas, á quienes destruyeron ó esclavizaron sus errores y sus excesos.

No creais que mis ideas republicanas me obligan á imputar los motines últimos á los diarios monárquicos. Conozco y confieso que hay en las democracias, á las cuales yo pertenezco, en su extrema izquierda sobre todo, harina bastante para componer y amasar un molin formidable; pero la última levadura, no lo dudeis, ha sido procurada y prevenida por la prensa reaccionaria. Yo he leído estas palabras en órgano de reyes cesantes: «Unos cuantos empellones bastan para conseguir que los jornaleros sin trabajo duerman esta noche calentitos en la mullida cama del presidente Mr. Grévy ó del yerno monsieur Wilson.» Lo cierto es que, anunciada con oportunidad la manifestación, comenzaron á reunirse grupos de manifestantes al medio día del 8 de Marzo, en la inmensa explanada de los Inválidos. El gran edificio de Luis XIV, con su áurea rotonda, que semeja, por lo correcta y convencional, cortésana peluca de Versalles, destacaba sus frías líneas, de un gusto decadente, sobre sábanas de blanca nieve llovida en la glacial madrugada de día tan triste como nefasto. La concurrencia engrosaba naturalmente á medida que transcurría el tiempo y entraba la tarde; mas componíanla, no tanto trabajadores sin trabajo, pocos en número, y aún humildes en actitud, como curiosos de todos los matices políticos, muñidores de todos los clubs teatrales, pilluelos de todos los antros parisienses, locos de esos para quienes la fiebre continúa y alta es el estado natural y permanente de las sociedades modernas, entregadas, segun ellos, á una revolución intensa, y poseídas por un sibilino delirio. Cuando ya montaba la suma un suficiente número para intentar algo, diéronse los gritos de «Al Palacio Borbon y al Elíseo», es decir, á la residencia del poder ejecutivo de Francia, no tanto para requerirlos á tomar alguna medida ó emprender alguna reforma, como para desacatarlos ante la conciencia pública y perderlos en la opinión europea.

Mas el palacio de la Presidencia y el palacio de la Cámara tienen á su entrada fuerza militar, como auxilio necesario de sus respectivos poderes y seguro de su autoridad. Y ante la fuerza pública de uno y otro punto cedieron los amenazadores manifestantes, no sin haber desahogado su impotencia en gritos de rabia y en amenazas de melodrama. Constreñidos á moverse dentro de dos filas de armas trazadas con prudente antelación por la prefectura, y obligados á circular sin detenerse por la consigna de los agentes de orden público, no tuvieron medios de perturbar, ni el si-

tio de la manifestación tumultuaria, ni el trayecto entre la explanada de los Inválidos y el palacio de las Cortes y entre el palacio de las Cortes y el palacio de la Presidencia, muy cercanos, pues á la simple vista se descubren desde cualquier ventana ó balcon de los alrededores el espacio donde se citaban y el espacio á donde se dirigían los ciegos tumultuados. La policía hizo á derechas su oficio, cumplió con su deber estricto; y así en los alrededores del Elíseo como en los alrededores del Congreso, redújose á nube de verano la imponente manifestación, relampagueó continuo sin rayos y sin truenos, sin lluvia y sin granizo.

Allí estaban la Luisa Michel y la Paulina Minke, desconociendo en sus febriles mentes el estado de la sociedad moderna y en sus sublevadas personas la delicadeza del sexo femenino. Paulina empuñaba nerviosamente homicida revolver, y Luisa, sobre la escalera de un farolero, despedía las más absurdas proclamas, con ánimo de incendiar todo París, y sin mas resultado que atraer sobre su demente política y su dementada persona risas y burlas parisienses. Absurda, tanto como la triste arqueología monárquica, la triste arqueología revolucionaria. No hay Versalles poblados de reyes, ni Bastillas hinchadas de lágrimas, ni tribunales del Santo Oficio para extinguir el pensamiento, ni castillos en las alturas y siervos en los abismos sociales; por consiguiente, no puede haber en la tribuna y en el Estado aquellos Titanes, que convertían las ideas en manojos de rayos para abrasar los viejos colosales poderes, ni en el pueblo aquellas muchedumbres que agitaban las teas revolucionarias en sus manos crispadas y traían los trágicos pero creadores días de la revolución universal. Luisa Michel, invocando á las calcetera de la guillotina, se colocaba tan fuera de sazón, como la beata mística que invoca á los familiares del Santo Oficio.

Viendo que los esfuerzos para penetrar en el Congreso y para ir del Congreso al Elíseo, no daban resultado alguno, las dos Pitonisas rojas, acompañadas por una parte de la multitud en delirio y precedidas de banderas negras, entre cuyos pliegues se veían s diosas inscripciones, fuéronse por la orilla izquierda del Sena y por las antiguas calles aristocráticas de San Germain al barrio de la Universidad en pos de la juventud que asiste á Escuelas y Liceos, propensa de suyo á los movimientos y aventuras. Pero allí, en la montaña de Santa Genoveva, secular Aventino de las revoluciones del espíritu desde los tiempos del revelador Abelardo, solo una carcajada histórica de menosprecio contestó á las profanaciones del progreso por las ridículas Euménides. Y no sabiendo éstas que hacer, para no malograr completamente aquel día, persiguieron á pedradas los coches y entraron á saco en las tahonas, concluyendo y rematando tan desdichadamente la tristísima parodia del 93, solo comparable á la parodia del Imperio representada por el príncipe Napoleón Jerónimo en sus desatentados manifestos y en sus increíbles proclamas. A tales desacatos no habia mas remedio que

oponer la fuerza, y á los impulsos de la fuerza en el poder no habia mas remedio en los sublevados que apelar á la fuga prontamente, y á la fuga tuvo que apelar Luisa Michel, perseguida por la policia, ella, la profetiza del nuevo mundo social; ella, la sucesora de los antiguos Gracos; ella la Sibila del socialismo, como los deshechos calaveras ó los delincuentes vulgares, sin haber conseguido mas triunfo en en aquel paseo de tumultos y atentados que romper los cristales de algun vehiculo, devorar el pan de algunas tahonas, y convencer á los mas célebres alienistas de que pide la infeliz muy larga cura para poner en sus goznes la desvencijada cabeza.

Despues de todo esto no es maravilla que haya completamente abortado la manifestacion del 11 de Marzo. Algunos miles de personas se reunieron ante la obra del Hotel de Ville y en el espacio conocido con el nombre de plaza de la Gréve. Todos estos sitios gozaban de renombre por su temperatura tempestuosa, cuando nos hallábamos en el período de las revoluciones y el barrio de San Antonio era la residencia de los trabajadores demócratas, soldados de la libertad, siempre dispuestos al combate y al martirio. Los tiempos han cambiado mucho y el sufragio ha substituido al fusil. Por consiguiente, las manifestaciones tumultuarias no pueden hallar espacio ni eco en el sitio donde se alza el verdadero santuario de la democracia parisiense y entre veteranos de la libertad, que saben cuanto cuesta fundar la República, y con que trabajo se salva y se conserva. Empleó el gobierno muchas fuerzas, expidió patrullas, apostó retenes, sacó de sus alojamientos los guardias republicanos de caballería, encerró la guarnicion y supo aparejarla hasta para un combate; mas todo se redujo á grande reunion de curiosos y aun millar de manifestantes, cansados los unos de ver y los otros de ser vistos á las tres de la tarde, hora en que todo París volvía de nuevo á su profunda calma.

Pero apuntemos las coincidencias entre la desesperacion de los monárquicos y la excesiva esperanza de los radicales, para que se vea cómo son á un tiempo enemigos en ideas políticas, y cómplices de idéntico crimen social, y cooperadores en igual desastroso trabajo. Mr. Cuneo de Ornano escribe proclamas dignas de Luisa Michel, incitando al pueblo contra el gobierno. El grito de «Al palacio del Congreso», salió en la manifestacion penúltima del pecho de Mr. Chincholle, redactor de «El Fígaro». La persona que más llamó la general atencion por sus vociferaciones, y que primero cayó en manos de la policia, por sus violencias, fué un redactor de «El Gaulois», antiguo secretario del príncipe Morny. Quien más impulsó las muchedumbres hácia el Elíseo fué, sin duda, el publicista reaccionario monsieur Rivière. Y al mismo tiempo el colectivista Joffrin presenta en el municipio de París una proposicion para que armen al pueblo y desarmen al ejército los gobernantes; y el radical Clemenceau habla de revisar la Constitucion republicana, lo cual equivale á tener la República en perdurable fiebre; y el radical Ives Guyot insulta con palabras soaces al gobierno; y el socialista Clovis-Hugues dice que abofeteó á la Cámara el Senado con sus muletas de inválido. Gran maquiavelismo en los monárquicos y demencia suicida en los republicanos.

Mi amistad á Francia y mi amor á la

República me inspiran la más vehemente reprobacion de todas estas agitaciones gárrulas y estériles. Más no se limitan al pueblo republicano; invaden las demás naciones y estallan á una en la cima de los mayores imperios. El czar de Rusia resiste su coronacion, amedrantado por las conjuraciones nihilistas, á dos años despues del ascenso al trono; el emperador de Alemania dicta leyes de dura excepcion para contener con la fuerza del Estado á los mismos socialistas á quienes alienta con sus doctrinas extrañas acerca del triste socialismo de la Cátedra; el emperador de Austria sostiene improvisados y rápidos combates en las calles de Viena para extinguir las manifestaciones de los trabajadores encrespados; el imperio británico, el primero y mas poderoso y mas formidable del mundo, mira con horror cómo estallan las materias explosibles bajo los grandes edificios de Lóndres, y cómo los asesinos, despues de haber inmolado al ilustre Cavendish, que representaba la reconciliacion y la paz, invaden los jardines régios, y atentan, hasta en aquel seguro de la majestad real, á las predilectas damas de su reina. Entre nosotros mismos, los crímenes usuales en grandes regiones despobladas, las inquietudes provenientes de las malas cosechas últimas y de la depreciacion de los vinos jerezanos; el descenso de los jornales á consecuencia de mil concausas; la falta de cultivo en pequeño, tan favorable al agricultor y al jornalero; todos estos males de una region andaluza atribúyense por el sentido comun á confabulaciones internacionales de la revolucion social y á influjo de los anarquistas europeos.

Respecto á España, y mas aún respecto á Francia, creo que la triste agitacion jamás pasará de la superficie, sin ahondar en la médula de nuestras dos sociedades. El estado de los pueblos latinos, profundamente mejorado por la gran revolucion económica, que ha destruido las vinculaciones y que ha desamortizado las tierras en manos muertas retenidas; el estado hace que la utópia socialista se refugie allá en las muchedumbres de las grandes ciudades, muy atarazadas por la terrible carestía de todos los objetos indispensables al consumo diario, y en las regiones donde la propiedad se acumula, por incidencias independientes de la voluntad del legislador en pocas manos, y las faenas jornaleras toman la triste angustia que suelen tener en las forjas y en las minas.

Pero no alcanza de ningun modo el movimiento socialista de los pueblos latinos la inmensa gravedad que alcanza ese mismo fenómeno en los pueblos germanos, sajones y moscovitas. Las raíces de feudalismo, aun á flor de tierra en Alemania; la complicidad moral de las clases altas con los ensueños apocalípticos de las clases bajas en Rusia; el carácter amayorazgado de la propiedad en Inglaterra dán mayor pábulo al socialismo en todos estos pueblos que aquí, entre nosotros, donde la division de las propiedades por la igualdad de los hijos ante la herencia y por el gran movimiento económico individualista tiende á nivelar con equidad las varias condiciones y á distribuir con proporcion y con medida la riqueza por todo el cuerpo social.

Así, las últimas perturbaciones de París, la manifestacion ruidosa y gárrula de los Inválidos y la manifestacion abortada del Hotel de Ville, mas bien provienen de accidentes fortuitos y de la debilidad gu-

beramental que de profundas y verdaderas corrientes. Al resolverse con decision el ministerio por la indispensable resistencia, el orden ha entrado en su verdadera regularidad. Ha bastado que un ministro, el de Justicia, conminara seriamente á los fiscales para que persiguiesen los delitos contra la seguridad pública; y otro ministro, el de la Gobernacion, recordara que no pueden celebrarse reuniones al aire libre, sino en espacios cerrados y cubiertos; que otro ministro, el de la Guerra, concentrase las guarniciones en la capital; para que todos los elementos salidos de madre hayan repentinamente vuelto á su cauce, disipándose la manifestacion amenazadora en favor de la comunidad revolucionaria como una engañosa pesadilla.

Mas, mucho mas hoy embarga mi animo y lo apena el movimiento de revision constitucional, en hora nefasta iniciado por la extrema izquierda republicana, sin comprender como quebranta las instituciones nuevas y mantiene una innecesaria perturbacion política. Muy pronto el partido republicano ahora olvida que la República se ganó por un voto no mas en la Asamblea Constituyente de Versalles, y que la revision significó por mucho tiempo una tendencia del partido realista, y otra tendencia no menos pronunciada y fuerte del partido imperial contra la República. Los reaccionarios montaron una Constitucion frágil, con ánimo de cambiar los poderes electivos por los poderes permanentes, y hacer de la nueva forma de gobierno una indefinida é indefinible interinidad. No lo creeríamos, sino lo viésemos, no creeríamos que republicanos de abolengo cayeran á una en la red, con tanto arte urdida por los monárquicos de conviccion, bajo sus plantas. Cuando la escuela monárquica sostiene que nuestras instituciones son debiles, nosotros debemos demostrar su solidez y su estabilidad. El ministerio Freycinet, débil bajo otros conceptos, en este de la revision constitucional tenia una gran fuerza y estaba en muy firme terreno, porque la resistencia de todas veras y la contrastaba con soberano esfuerzo. El ministerio Ferry, para conciliarse los amigos de Gambetta, cuyo error consistió en una revision relativa, tambien la invoca y la sostiene, aunque parcial y restricta, y aplazada para dentro de dos ó tres años. Error en mi sentir tambien esta promesa increíble, aunque templada por el aplazamiento. En todos los pueblos libres las Constituciones alcanzan una respetable antigüedad. Se pierde allá en la memoria humana el origen de la Constitucion británica, formada con ideas de todas las razas y fragmentos de todos los tiempos. La Constitucion americana es muy vieja. Del año cuarenta y ocho data la Constitucion federal suiza, ligeramente reformada el año setenta y cuatro en sentido unitario. La Italia independiente, libre, una, cabe dentro del Estatuto de Carlos Alberto. ¿Por qué no habia de haber la República francesa dentro de la Constitucion de Versalles? Si el partido gobernante no lo comprende así, condena la República sin remedio á la inestabilidad, y condenándola por imprevision á la inestabilidad, fomenta las supersticiones monárquicas y trae la reaccion universal.

Emilio Castelar.

(Concluirá.)

Argelia.

Mr. Tirman, gobernador general de Argelia, ha conferenciado nuevo con el mi-

nistro del Interior acerca del proyecto de ley de colonizacion. Aquel suministró al señor ministro detalles complementarios y justificaciones acerca de los estudios que ha hecho para la Administracion argelina. El proyecto de ley será presentado probablemente á las Cámaras tan luego como se reanuden los trabajos parlamentarios.

Las conferencias ya empezadas continúan activamente con el ministro de Hacienda para realizar la combinacion del empréstito con la Caja de Depósitos y consignaciones, y precisar además los intereses y condiciones del reembolso á la Caja de anticipos, á la que será necesario recurrir.

Se asegura que la reconstruccion de la barrada de l'oued-Jergong está acordada definitivamente. Inmediatamente se aljudicaran las obras.

El gobernador continúa dirigiendo al ministro de Obras públicas recuerdos para actuar la instruccion de diversos proyectos de caminos de hierro, que tanto interesan á la colonia.

Caecilia.

Muchos de los contribuyentes al reparto que está cobrando nuestro Ayuntamiento, no han acudido todavía á satisfacer sus cuotas, á pesar de haberse pasado á los morosos las correspondientes papeletas de apremio y haber transcurrido el plazo que se les concediera al objeto.

En vista de semejante conducta, son varias las personas que son de parecer que el Municipio no dará orden para que se hagan efectivos aquellos descubiertos, hasta que hayan pasado las elecciones municipales que deben celebrarse en Mayo próximo, conforme lo hizo ya en las últimas de Diputados provinciales que hasta despues de celebradas, no se procedió al cobro del espresado reparto.

No sabemos si estarán en lo cierto los que tal piensan, aunque no dejamos de conocer que la mala intencion es peor consejera para juzgar de las intenciones.

Desde mucho tiempo no se habia visto tan surtido de pescado como hoy, el Mercado de esta ciudad; pues además de haberse ocupado las mesas de mármol, lo han sido tambien otras varias de madera. Abundante y variado ha sido, pues, el pescado que se ha ofrecido hoy al público, habiendo sido espendido en su totalidad.

En la sesion celebrada hoy por la Exma. Diputacion Provincial ha sido aprobado aumentar el sueldo hasta 999 pesetas á nuestro amigo don Jaime Rotger y Morro, así como 200 pesetas más á la inclusa de Ciudadela.

Dicen de Tortosa que es extraño el número de monedas falsas de á dos pesetas, del año 1882, que circulan por allí, y están tan bien imitadas que no las distinguen sino las personas muy prácticas.

Para Palma debe salir de un momento á otro el vapor de recreo inglés *Heather Bell*. Durante el cierto tiempo de su permanencia en nuestro puerto, los dos propietarios de dicho buque, jóvenes solteros que como buenos ingleses tienen mucha aficion á los viajes, han visitado varios edificios de esta ciudad y algunos puntos de sus alrededores; habiendo ayer asistido á la parroquia

de Santa Maria con objeto de oír el magnífico órgano de la citada iglesia. Sabemos se deshicieron en el dicho monumental instrumento, no ménos que de la habilidad del organista don Damian Andreu Pbro, habiendo hoy repetido la visita y admirado otra vez las magnificas voces y buena combinacion de registros del citado órgano.

La simpática doctora en medicina y cirujía doña Martina Castells y su esposo, también médico-cirujano, don Antonio Constantino, han fijado su residencia en la importante ciudad de Reus

Hace unos días que disfrutamos de un tiempo primaveral, como es propio de la estación que atravesamos. La temperatura agradable y el horizonte sin nubes, dejando ver el brillante azul del firmamento, convidan á las escursiones campestres que han emprendido ya varias familias de esta ciudad

Nuestro apreciable colega «El Diario de Palma», despues de copiar el suelto inserto en nuestro número 3.045 en el cual dábamos cuenta de haber el fotógrafo señor Adróver, sacado vistas de varios *Talayots* de este término municipal, aplaude, como nosotros lo hicimos, el que haya quien se dedique á sacar copias de los citados monumentos, y añade:

«Desearíamos que los propietarios menorquines cuidasen con esmero de su conservacion (la de los *Talayots*), teniendo en cuenta el gran aprecio que han merecido á un célebre anticuario, sobre cuyos monumentos escribió una preciosa obra, adornada con grabados, que habla también de algunos objetos existentes en Mallorca, utilísimos al aficionado á los estudios históricos de la más remota antigüedad.»

Segun asegura el periódico «La Educacion», la suma que actualmente se adeuda á los maestros de primera enseñanza, asciende á *cien millones* de reales.

Por este camino, no es posible que la Instrucción pública mejore mucho, que digamos, y mientras esto no se consiga, no hay libertad ni progreso posibles, sinó servidumbre.

Hora es ya, pues, de que se tome alguna medida eficaz en favor de tan importante servicio.

Con motivo de haber dicho en nuestro periódico que á instancia del Ayuntamiento de Mercadal se habia dado orden al Arquitecto de la Provincia para que pasara á levantar los planos para un edificio destinado á Escuela pública, y de haber manifestado el deseo de que nuestra Corporación municipal imite la plausible conducta de aquella en el asunto que nos ocupa, nuestro colega *El Liberal* ha tenido á bien dirigirnos estas preguntas:

¿En qué consiste la actividad del Ayuntamiento de Mercadal?—En llegar, en este punto, donde no ha llegado, que sepamos, ningun otro Municipio de la Isla y hasta creemos de la Provincia.

¿En qué establecimientos de Instrucción pública se deben aumentar los que existen en esta ciudad?—Segun está mandado, en dos escuelas públicas de niños, una elemental y la otra superior.

¿Y qué razones tiene El Bien Público para aconsejar la construcción de nuevos edificios para EL CASO de que deban aumentarse las escuelas públicas?—Las mismas que tuvo *El Liberal* para aplaudir al Ayuntamiento cuando solicitó del estado una subvencion á aquel objeto.

Esperamos que las sencillas contestaciones que anteceden serán bastantes para desvanecer los escrúpulos de nuestro discreto colega *El Liberal*, y esperamos también que, en aras de un bien entendido amor al progreso, aplaudirá, con nosotros, cuanto tienda á favorecer el fomento y desarrollo de los intereses intelectuales y morales en vez de posponerlos á otros de mucha menor importancia. Hágalo así el periódico democrático y demostrará, una vez siquiera, de que *no hable en tonto*.

Para mañana la sociedad recreativa de esta ciudad «El Isleño tiene anunciada la siguiente funcion:

Las zarzuelas en un acto «El amor y el almuerzo», «El último figurin», «Los diez mil duros», dando fin con baile de sociedad.

En la noche de ayer un hombre que, apesar de sus muchos años tiene buena vista, pero no tanto para que pueda distinguir los objetos á través de las tinieblas que mantienen los faroles del alumbrado público de esta ciudad, al dirigirse tranquilamente á su casa, tropezó en un perro que se hallaba echado en la calle, y al levantarse el animal se enredó con las piernas del vecino que vino al suelo tan largo como era. La caída, amén del susto, que fué mayúsculo, produjo al buen anciano una herida en la frente y otra en la rodilla izquierda, lastimándose además un dedo.

Aunque en esta ocasion no hubo acometida ni atropello por parte del animal, bien se echa de ver que no es la via pública lugar á propósito para domicilio de la familia perruna, sobre todo por la noche, sin embargo diariamente puede presenciarse ese espectáculo. Pues ya que los dueños de los perros no cuidan de recogerlos supla este abandono la accion de la autoridad por medio de sus dependientes, que bien necesario se hace.

Item más. Se acerca, ó mejor estamos ya, en la época de los calores y los perros vagan aun sueltos por calles y plazas sin bozal que les prive de acariciar las pantorrillas de algun prójimo. Los perros serán tan buenos y tan leales como se quiera, pero el virus de su boca á veces envenena y mata despues de atroces padecimientos.

¡El bozal, el bozal!

A ciento cincuenta y siete asciende el número de establecimientos balnearios que hay en España con carácter oficial.

Unos de los pasados días ha debido llegar á Barcelona el capita-

lista de Stokolmo, Sr. Smit. Su viaje tiene por objeto impulsar el proyecto de la navegacion directa entre España y los puertos del Báltico.

A las 7 y media de mañana, saldrá de la parroquia de San Francisco la procesion de la Comunion Pascual á los enfermos é impedidos del distrito.

El curso de la citada procesion será el siguiente:

Plaza de San Francisco, calles de los Frayles, Arraval, Santa Escolástica, Montañez, San Clemente, Cifuentes, Ramis, Horno, Arraval, San Antonio, San Gerónimo, Rector, é Isabel II,

Tenemos la satisfaccion de participar á nuestros lectores que los dos casos de viruela de que dimos cuenta ayer, revisten un carácter tal de benignidad que los dos enfermos se hallan ya en estado relativamente satisfactorio

Es de presumir que solo de paso habremos tenido entre nosotros á tan temible huésped

A la hora de costumbre, doce del día, se celebrará mañana en la iglesia de San Francisco, la misa del batallon de Mindanao.

De cuatro y media á seis y media de la tarde tocará la música del espresado Cuerpo en el paseo de Isabel II.

El día 18 del actual cumple el vigésimo quinto aniversario de la consagracion episcopal del que fué nuestro prelado el Excmo é Ilmo. Sr. D. Mateo Jaume y Garau que por tanto tiempo gobernó la Iglesia de esta isla.

Con tal motivo no podemos, menos de adelantar nuestra muy sincera felicitacion al actual Obispo de Mallorca

En virtud de dos libranzas expedidas por el Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis, confecha 1.º de Abril, el Sr. Administrador Diocesano de los fondos del Indulto cuadragésimo, correspondiente á la predicacion de 1883, ha satisfecho trescientas pesetas á las Hermanas Carmelitas y doscientas ochenta al Asilo de Huérfanas.

«El Isleño», de Palma, dice que varios espendedores de leche en dicha capital han sido recientemente castigados por vender aquel producto adulterado.

De desear sería que en Mahon se diese una *batida* á los vendedores de leche, así como á los de otros artículos que con harta frecuencia se espenden adulterados. Es este asunto de reconocida importancia pa-

ra que se le deje en el descuido por quien tiene el deber de velar por los intereses del público.

Se dice, no sabemos con qué fundamento, que una comision de Secretarios de Ayuntamiento va á convocar á todos sus compañeros de profesion en España á un Congreso nacional, con objeto de discutir las bases en que se fundará la exposicion que han de elevar al Gobierno y á las Cortes, para que al discutirse la nueva ley municipal se establezca, entre otras reformas que á la clase afectan, la del ingreso por rigurosa oposicion.

Veremos si se confirma la noticia.

Pueden solicitar por conducto de las Capitanías generales de distrito, el cargo de profesores de las Academias de instruccion militar, los gefes y oficiales que se hallen en situacion de reemplazo.

Victima de una cruel enfermedad, ha fallecido en Argel el cónsul general de España D. Augusto de Búrgos.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 7.

El periódico «El Liberal» aconseja á los actuales ministros que lo fueron en tiempo del reinado de D. Amadeo la inclusion en la lista cronológica de los reyes, entre la reina Isabel y Alfonso, á Amadeo I.

Se ha dispuesto que los gobernadores mantengan al Estado los terrenos montuosos comprendidos en el catálogo de 1862.

4 p^o perpétuo, 65'40 fin de mes.

Gran escasez de noticias.

LOTERÍA.
2330 Bilbao.
387 Santander
65336 Sevilla.

10696	5075	4179
11097	3670	1141
1534	1501	11328
8644	9000	11485
8182	4094	11300
9429	9092	3251
9210	7313	10660
9854	11689	3762
9085	6937	10231
3008	4584	6769
6036	6864	10257
10520	35	5563
6831	8578	2214
11772	6572	6741
9723	6139	10102
7369	4765	3906
10436	3318	5608

Imp de M. Parjal, Bastion 39.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Día	Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Termeros.	Terreas.	Cabras.	Cameros.	Cerdos.	Peso kilogram.	Punto de donde procede la res.
7	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	3	»	42	Binicalaf vey
	»	»	»	I	I	»	»	»	183	Lloc nou
	Bartolomé Sintes Mir.	»	»	I	»	»	»	»	113	Llumesanas
	»	»	»	»	»	»	3	»	33	Binisefúa
	Jaime Sintes Gomila.	»	»	I	»	»	»	»	148	Curnia
	»	»	»	»	»	»	2	»	45	Est. de Milá
	Miguel Sbert.	I	»	»	»	»	»	»	335	Torreta
	»	»	»	»	»	»	2	»	39 ¹ / ₂	Tungerías
	Rosa Pons Pellicer	3	»	»	»	»	I	»	14	Son Salobre
	Jaime Sintes Borrás	»	»	I	»	»	»	»	155	Turelló
	»	I	»	»	»	»	»	»	163	Vermeja
	»	»	»	»	»	»	»	»	»	Rafal ford

Variedades.

MISELANEA.

En tiempo de Juan 11 corrieron públicamente los siguientes versos:

Los mejores valen menos;
¡mirad qué gobernacion,
ser gobernados los buenos
por los que menos lo son!
¿No es verdad que estos versos encajan bien

«ahora y en tiempo de don Juan segundo y mientras haya Juanes en el mundo.» como dice Hartzenbusch?

EPIGRAMA.

A su mujer, ofendido,
cabra un marido llamo,
y ella se desagravió
con llamarle su marido.

Gabriel del Corral.

(Calendario Americano.)

Seccion comercial.

Madrid 6.

4 p.∞ perpétuo.	64'95
4 p.∞ amortizable.	76'35
B. Hipotecarios de Cuba.	96'35

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona.

6 Abril 4'30 t.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

Consolidado int.	29'050
4 p.∞ amortizable	76'500
B. H. de Cuba.	96'250

ACCIONES.

B. Hispano Colonial.	68'870
F.-Carril de Barcelona á Francia.	114'000
Fer.-Car. del N. de España	111'500
F.-C de Alicante.	103'500
Orenses	28'500

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.∞	62'500
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	43'000

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Epifanio obispo y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores en Santa María.

Parroquia de S. Francisco de Asis, mañana á las 7 saldrá la procesion de la comunión pascual para los enfermos é impedidos del distrito y luego se dirá la misa con órgano y motetes por la escolanía.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, tendrá lugar á las 7 la misa del Cura-párroco quien despues de una tierna plática dará el Pan de los Angeles á los niños que por primera vez deben gustarlo.

En las Concepcionistas, como segundo domingo de mes hay misa de comunión á las 6 y 11, y por la tarde esposicion del Señor, sermon por don Narciso Panedas Pbro. y luego los propios cultos del Sagrado Corazon de Jesús.

En el Oratorio del S. Hospital, dedicado al Buen Pastor, por la tarde se dará principio al devoto y anual octavario con plática, Padre nuestro y letrillas con acompañamiento de armonium.

En la parroquia de Sta. Maria, por la tarde despues de visperas y rosario hará el panegirico del Arcangel S. Rafael D. Antonio Pbro. Vicario.

En las Concepcionistas lúnes durante la esposicion de S. D. M. habrá sermon moral que dirá D. Cándido Sanchez Capellan del Hospital Militar.

Santo de mañana.

La Divina Pastora, san Tiburcio mártir y san Perpétuo obispo y el beato Julian de san Agustin.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Despachados el 7.

Para Barcelona Vapor correo Puerto Mahon Capitan D. Miguel Tudury con 22 tripulantes efectos y la correspondencia.

Para Palma Laud San Jaime patron Guillermo Alemañy con 4 tripulantes 1 pasajero y lastre.

Para idem Balandra Antonieta patron José Ortega con 4 tripulantes y lastre.

Para Alcúdia Laud Pepita patron Andrés Nadal con 5 tripulantes y lastre.

ANUNCIOS.

Administracion Depositaria de Menorca.

Debiendo procederse por esta Oficina á la constitucion de los gremios de las industrias que á continuacion se expresan y á los nombramientos de sindicos y clasificadores de los mismos cita á los industriales que pertenezcan á dichos gremios para que se sirvan presentarse en esta Administracion en el dia y hora que á cada uno se señala, debiéndoles advertir que en el caso de no presentarse, la Administracion nombrará los sindicos y clasificadores conforme está prevenido.

Dia 10 de Abril

Tiendas de mercería, á las 9 de la mañana.

Tiendas de aceite y vinagre á las 10. Bodegones á las 11.

Dia 11

Confiterías á las 9 de la mañana.

Comerciantes á las 10.

Carpinteros á las 11.

Dia 13.

Zapateros á las 9 de la mañana.

Sastres á las 10.

Hornos de pan á las 11.

Mahon á 7 de Abril de 1883.— El Administrador Depositario, Fernando Saura.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 16 de Abril 1883.

Constará de dos series de 26.000 billetes, al precio de 30 ptas. divididos en décimos y por consiguiente á razon de 3 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1268 importantes 569.400 pesetas por cada serie, distribuidas de la manera siguiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2500	40.000
1244 de 300	273.200
2 id. de 2.000 id. para el premio mayor.	4.000
2 id. 1.100 id para el premio segundo.	2.200

1268 569.400

Mahon 8 Abril de 1883.— El Administrador, Pascual José Hernandez.

Para vender

Lo está la casa calle de Sta. Rosa número 13. Para informes calle de San Antonio número 15.



VACUNACION Y REVACUNACION

Llegada la época más propicia para la vacuna (empelt) y en virtud de haber reaparecido en Palma algunos casos de viruelas, así como los estragos que esta enfermedad está haciendo en distintos pueblos del continente, desde hoy se vacunará todos los domingos en casa Cursach, calle Cos de Gracia 2, esquina á la de las Moreras.

Tambien pasará al domicilio de las personas que lo soliciten como igualmente espnde y remite cristales de linfa fresca á dos pesetas el cristal.

A los niños pobres que acrediten esta circunstancia mediante papelita del Señor Alcalde, se les vacunará gratis.

Cursach, Cos de Gracia, 2



NUEVO DESPACHO DE MÚSICA.

En este Establecimiento encontrará el público, toda clase de música de las renombradas casas Ricordi, Lucca, Peters, The-Royal, etc. con un descuento considerable. Variada coleccion de óperas, fantasías, romanzas, nocturnos, bailables, etcétera. Accesorios y excelente papel de música.

20 NUEVA 20

PARA BARCELONA.

Saldrá la próxima semana el pailebot MARIA (a) Caballo, al mando del patron D. Juan Ramon. Admite carga y lo despacha D. Jaime Marqués, Rampa de la Abundancia.

GRAN BARATURA

Especialidad en lanillas para trages de caballero PRECIOS MAS BARATOS DE FABRICA.

En el establecimiento de Jaime Anglada calle del Rosario número 13 se acaba de recibir un variado surtido de géneros propios para la próxima estacion los que se venden á precios sumamente baratísimos.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE

GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris

La mayor parte de las afecciones del estómago provienen de la falta de jugo gástrico en cantidad suficiente para operar la digestion. La Pepsina Grimault y C^{ia}, preparada con el jugo gástrico del carnero, tiene la propiedad de sustituir en el hombre este elemento de la digestion. Es la sustancia que unida al ácido láctico, transforma en el estómago la carne en un liquido asimilable, que es la fuente de la formacion de la sangre.

Los vinos generosos conservan la pepsina mejor que cualquiera otro agente. La forma de Elixir admitida mas generalmente por los Médicos es la que debe regir para administrar este medicamento. El Elixir de Pepsina de Grimault y C^{ia}, preparacion agradable, cura, ó evita :

Las Malas digestiones, Las Náuseas y las Acedias, Las Gastritis y Gastralgias, Los Calambres de estómago,

Los Vómitos y la Diarrea, La Jaqueca, Los Embarazos gástricos, Las Enfermedades del higado.

Combate los vómitos de las mujeres en cinta y dá fuerzas á los ancianos y á los convalescientes.

« En su calidad de agente de la digestion, la pepsina contribuye indirectamente á la reparacion de los organos y á la restauracion de las fuerzas. »

D^r GUBEER,

Profesor de Terapéutica en Paris.

« Merecen ser mencionados los servicios que la pepsina esta llamada á prestar á las mujeres en cinta, en los casos de dispepsia acompañada de asqueos, náuseas, vómitos, dolores de estómago, salvaciones y digestiones laboriosas. »

Profesor TROUSSEAU, Tratado de Terapéutica.

Cada frasco lleva la firma GRIMAULT y el sello del Gobierno francés.

En Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.



VACUNACION Y REVACUNACION

(EMPELT)

Habrá los Sábados y Domingos en el Gabinete del Cirujano-sangrador

JUAN CEREZO

Calle de las Moreras núm. 19

PARA BARCELONA

Saldrá á últimos de esta semana la Balandra ANTONIETA su patron José Ortega. Admite carga y pasaje-

ros y lo despacha D. Cristóbal Tomás de este comercio.

Subasta.

El sábado próximo 14 del actual, á las 11 de su mañana tendrá lugar en la sacristía de la parroquia iglesia de Ntra. Sra. del Cármen, la subasta por medio de pliegos cerrados, de las obras de restauracion interior del citado templo, con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder de los Sres. Don Juan J. Rodriguez y D. Bernardino J. Ponseti, albaceas testamentarios de la Sra. D.^a Juana Adelaida Cardona y de D. Antonio Orfila, Cura Párroco de la mencionada iglesia.

A LA PAR

Se venderian unas cuantas acciones del Banco de Mahon. Informarán en esta imprenta.